

# Некомпетентность как массовое безумие



Английский психолог Адриан Фарнэм считает, что успешному менеджеру куда важнее изучать то, как избежать ошибок и неудач, нежели в очередной раз прочитать о секретах успеха. Главной проблемой в менеджменте Фарнэм считает некомпетентность. Результаты изысканий в этой области он собрал во впечатляющей своей скрупулезностью монографии, которая недавно появилась на русском языке (А. Фарнэм. Некомпетентный менеджер. Некомпетентность как массовое безумие. М.: ГИППО, 2008). Top-Manager публикует фрагменты из книги.

## НЕКОМПЕТЕНТНЫЙ МЕНЕДЖЕР

Некомпетентность — далеко не редкое явление в мире менеджмента. Она скорее правило, нежели исключение. Попросите обычного человека оценить людей, на которых он или она когда-либо работали, и при этом обычно выясняется, что более половины из их начальников характеризуются как «средне», «поразительно», а порой даже «опасно» некомпетентные...

Некомпетентность — это не просто отсутствие компетенции, точно так же как здоровье — это не просто отсутствие болезней. Некомпетентность обычно ассоциируется с какими-то изъянами в отношении межличностных взаимодействий и с нехваткой способностей. Умные, очаровательные психопаты обычно являются некомпетентными менеджерами. Это касается также и тех, чья карьера связана с благорасположением вышестоящего руководства и с кем, в конце концов, поступают согласно «Принципу Питера» (то есть продвигают выше их уровня компетентности), исходя из неэффективности их работы, — когда это, наконец, выясняется.

Некомпетентные менеджеры встречаются во всех секторах экономики и во всех странах. Некоторые сферы деятельности более благоприятны для некомпетентных менеджеров, чем другие. Крупные коммунальные службы, государственные учреждения и другие некоммерческие структуры — это клубы для некомпетентных. Некомпетентные менеджеры набирают, обучают и продвигают некомпетентность... Отчасти этот процесс связан и с некомпетентной корпоративной культурой. Вся организация обретает некомпетентный стиль, который влияет на то, как в ней делаются дела.

Куртис в своей книге *Managing by Mistake* замечает, что ошибки, которые делают некомпетентные менеджеры, можно грубо разбить на пять категорий:

1. Ошибки упущения (что-то не сделали или не сказали).
2. Ошибки полномочий (делают то, что не должны были делать).
3. Качественные ошибки (делают то, что нужно, но неадекватно или неверным способом).
4. Ошибки во времени (делают то, что надо, но либо слишком рано, либо слишком поздно).

5. Ошибки авторитета (делают то, что надо и тогда, когда надо, но таким образом, что раздражают всех вокруг и дискредитируют само действие).

Некомпетентность менеджеров приводит к стрессу работников, что отражается на состоянии их здоровья и, соответственно, на их присутствии на рабочем месте, а оплата больничных ведет к увеличению расходов компании.

Относительно же того, как выявить потенциально плохих менеджеров, Куртис предполагает, что одним из ключей к определению является их склонность искать козла отпущения, отвечающего за их ошибки... Некомпетентный менеджер находит кого-нибудь, кого можно обвинить во всех проблемах; компетентный менеджер находит пути предотвращения повторения проблемы...

Некомпетентные менеджеры плохо делегируют полномочия, при том, что не справляются с делом сами. Они делегируют задачи, но не цели, и так затуманивают сферу ответственности, что их подчиненные просто не могут проявлять какую-либо инициативу. В результате те,



## Карманное пособие для сверхчеловека

**Сергей Семкин,**

генеральный директор ITM Group.



**А**дриан Фарнэм утверждает, что большинство книг по менеджменту посвящено вопросам о том, что такое хороший менеджер, как стать успешным руководителем и правильно управлять компанией. Между тем, по его мнению, прежде нужно разобраться с менеджерами-неудачниками, диагностировать ситуацию и выяснить, как плохих руководителей сделать хорошими.

Чтобы ответить, откуда берутся некомпетентные менеджеры, профессор психологии стремится каждое явление непременно классифицировать. И по каждому вопросу предлагает типологизацию столь подробную и обширную, что читатель начинает чувствовать себя героем знаменитого романа, который, изучив медицинскую энциклопедию, нашел у себя симптомы всех перечисленных там болезней, кроме родильной горячки. Любой управленец увидит свое отражение в этом списке видов и типов некомпетентных менеджеров — ведь идеальных людей не бывает. Книга при этом читается тяжело, как учебник по анатомии. Между тем, на мой взгляд, такие попытки классификации не очень удачны хотя бы потому, что большинство менеджеров способны проявлять разные качества и компетенции в разных обстоятельствах.

То, каким человек покажет себя, во многом зависит от условий, отношений, внешней среды. Усилится конкуренция внутри компании, что-то произойдет в личной жизни — любое событие может изменить его поведение. Нереальна ситуация, когда на каждой позиции будет сверхкомпетентный сотрудник. Вполне возможно, что человек умеет компетентно принимать решения, но... предпочитает этого не делать, так как, например, боится, что шеф украдет его идею, или высмеет его, или свалит на него всю работу. Можно ли назвать этого сотрудника некомпетентным? И кто из них некомпетентен — менеджер или его босс?

На мой взгляд, более важно грамотно составлять кадры, ставить перед ними такие задачи, чтобы каждый смог максимально проявить свою компетентность. И это не разовое действие, а постоянный процесс управления и коррекции.

Мой многолетний опыт работы с консалтинговыми компаниями, в частности, по диагностике менеджеров, показал: за тот период, пока мы диагностируем ситуацию, делаем выводы и разрабатываем план перемещений, ситуация в компании меняется и диагноз во многом теряет свою актуальность.

Наука о бизнесе — общественная, то есть «не точная» наука. В ней два плюс два не всегда равно четырем. Она создана на основе анализа успехов и опыта отдельных компаний. Но ведь для того, чтобы использовать их опыт, надо оказаться ровно в таких же условиях и в такой же обстановке, что невозможно в принципе. Безусловно, есть общие законы, тенденции, подходы к решению проблем, которые во многом универсальны и применимы, но даже они со временем девальвируются. На мой взгляд, ценность книг о менеджменте не в перечислении законов, основанных на чужом опыте, и не в глобальных классификациях, а в том, чтобы дать читателю новые перспективные тенденции, взгляды, создать повод для размышлений, спровоцировать на интересные, нестандартные, дерзкие решения. Поэтому лично мне гораздо больше дают книги, направленные на создание корпоративной культуры «саморазвития» и климата в компании, который способствует росту каждого и нивелирует ущерб от некомпетентности отдельных менеджеров. Такая атмосфера, на мой взгляд, крайне важна для любой компании в сегодняшнем быстро меняющемся мире.

Если люди довольны работой, зарплатой, отношениями, то эта внутренняя удовлетворенность передается в коммуникации с клиентом. Клиентам приятно и комфортно работать с организацией, сотрудники которой позитивны и благополучны. И если такой управленческий стиль задается руководством компании и копируется на всех уровнях, настрой на благожелательность становится фирменной чертой компании.

кому передаются полномочия, оказываются демотивированными и не справляются с заданием, а некомпетентный менеджер еще раз убеждается в том, что делегирование абсолютно бессмысленно.

Некомпетентный менеджер упускает из виду то, что он должен смотреть вперед. Это не значит, что нужно игнорировать текущие события — нужно следить за ними и должным образом анализировать.

Некомпетентные менеджеры верят в удачу, компетентные — нет... Есть довольно много литературы по психологии, свидетельствующей о том, что инструменталисты (те, кто сам берется за реализацию своей карьеры) с большей вероятностью добиваются успеха, в то время как фаталистов чаще ожидает разочарование.

Некомпетентные менеджеры не размышляют в категориях потенциальных затрат и преимуществ, связанных с (адекватным) качеством выполнения конкретной работы. Наем и отбор персонала — дорогое удовольствие; однако потеря хороших сотрудников обходится не дешевле... Некомпетентные менеджеры обращаются с отобранными кандидатами скорее как с «пушечным мясом», нежели как с потенциальными клиентами. В итоге сотрудники, с которыми плохо обращаются, становятся «послами злой воли» для этой компании. Некомпетентные менеджеры часто недооценивают роль, важность и интеллектуальные способности своих подчиненных...

Серьезные напасти часто помогают выявить управленческую некомпетентность и избавиться от нее. Кризис — это нечто вроде дарвиновского процесса, выявляющего некомпетентность. Но не менее важно не слишком увлекаться таким компенсированием при столкновении с проблемой. Управление через кризис сверх разумного — это явный признак некомпетентного менеджера. Недостаток планирования, мониторинга и постановки серьезных вопросов — еще один признак некомпетентности.

Некомпетентное управление способствует преступлениям (воровству,

